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МОРФОЛОГІЧНІ  ОСОБЛИВОСТІ  ТА  УРОЖАЙНІСТЬ  ЯЧМЕНЮ  ЯРОГО   

ЗАЛЕЖНО  ВІД  СИСТЕМИ  УДОБРЕННЯ 
 

В. Д. Паламарчук  
Вінницький національний аграрний університет, м. Вінниця, вул. Сонячна, 3, Україна, 21008 

 

Актуальність. Система удобрення впливає на характеристику формування морфологічної  

системи рослин та можливості утворення, та накопичення органічної речовини і адаптивності  

рослин щодо стресових чинників умов вирощування. Метою досліджень було встановлення впливу 

азотного підживлення рослин на формування морфологічних особливостей та елементів продуктив-

ності у сортів ячменю ярого. Методи. Польовий, лабораторний, лабораторно-польовий. Досліджен-

ня проводились протягом 2021–2022 рр. на базі ТОВ «Органік-Д» с. Сутиски Вінницької області, 

Україна. Результати. Підживлення азотними добривами дозою N60 забезпечує збільшення висоти 

рослин у сорту Лофант на 13,6 см, Гетьман – на 14,1 см, Вакула – на 9,5 та Геліос – на 10,1 см, 

довжини колоса: N35 – у сорту Лофант на 0,7 см, Гетьман – на 0,4 см, Вакула – на 0,7 см та Геліос – 

на 0,7 см; N45 – на 1,2 см, 0,4 см, 1,0 та 0,9 см, відповідно, порівняно з контролем. Найвищі значення 

кількості продуктивних пагонів отримано, в середньому за два роки досліджень, у варіанті з внесен-

ням N60 у сортів Лофант – 407,3 шт./м
2
, Гетьман – 493 шт./м

2
, Вакула – 437,2 шт./м

2
 та Геліос – 

431,8 шт./м
2
. Найбільша урожайність зерна сортів ячменю озимого одержана із підживленням на 

сірих лісових ґрунтах N60: Лофант – 3,85 т/га, Гетьман – 4,78 т/га, Вакула – 4,62 т/га та Геліос – 

4,84 т/га, це пояснюється, перш за все, створенням умов для швидкого відростання пагонів, коренів і 

формуванням оптимальної густоти стеблостою та найбільшої продуктивності рослин. Висновки. 

Найкращі показники висоти рослин, довжини колоса, кількості продуктивних пагонів та урожайно-

сті зерна у середньостиглих сортів ячменю ярого Лофант (70,5 см, 9,4 см, 407,3 шт./м
2
, 3,85 т/га), 

Гетьман (72,9 см, 8,8 см, 493,0 шт./м
2
, 4,78 т/га), Вакула (69,7 см, 9,2 см, 437,2 шт./м

2
, 4,62 т/га) та 

Геліос (67,3 см, 9,3 см, 431,8 шт./м
2
, 4,84 т/га) відповідно формувалися за проведення підживлення 

азотними добривами у фазу кущіння рослин дозою N60 д.р./га.  

Ключові слова: ячмінь, підживлення, висота рослин, азот, зерно, кущистість, довжина колоса, 

продуктивність 
 

Вступ. Ефективність вирощування  

ячменю ярого визначається інноваційними 

підходами щодо технологій вирощування, 

зокрема, такого важливого їх елементу як 

система удобрення. Тому що саме система 

удобрення впливає на характеристику фор-

мування оптико-морфологічної системи рос-

лин та можливості утворення та накопичення 

органічної речовини і адаптивності рослин 

щодо стресових чинників умов вирощуван-

ня. Крім того, варто акцентувати увагу на 

важливість системи удобрення, особливо за-

стосування азотних добрив, у можливості 

вибору напрямку використання культури, 

зокрема, для ячменю ярого – це зернофураж-

ний, продовольчий чи пивоварний.  

Ячмінь був і залишається однією із  

основних зернових культур України та світу, 

площі вирощування якого мають певну ди-

наміку. За рахунок короткого вегетаційного 

періоду, невисокої витратності ресурсів на 

вирощування, великого асортименту сортів, 

ячмінь ярий на разі збільшує зацікавленість 

до себе товаровиробників [1, 2].  

Варто відмітити, що одним із резервів 

збільшення виробництва зерна ячменю ярого 

є оптимізація живлення рослин за рахунок 

застосування добрив. Згідно з повідомлен-

нями наукової літератури, саме добрива у 

поєднанні із збереженням родючості ґрунту є 

одним з найефективніших засобів виробниц-

тва для реалізації генетичного потенціалу 

сорту [3, 4]. На добрива маже припадати 40–

50 % приросту врожаю.  

Ефективність застосування тієї або ін-

шої системи удобрення залежить від ґрунто-

во-кліматичних умов, біологічних особливо-

стей сорту та організаційно-економічних 

можливостей господарства [5]. Ячмінь ярий 

виносить із ґрунту значну кількість поживних 
––––––––––––––––––––––––––––––– 
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речовин, але за рахунок не досить потужної 

кореневої системи потребує саме доступної 

кількості елементів живлення, що можна за-

безпечити науково-обґрунтованою системою 

удобрення [4, 5].  

У ефективності використання азотного 

підживлення важливе значення має фаза, до-

за і кратність внесення, які істотно залежать 

не лише від біологічних особливостей сорту, 

але і визначаються агрометеорологічними 

умовами, станом посіву і забезпеченістю 

ґрунту рухомими формами [6, 7]. Створення 

за рахунок системи удобрення, зокрема, азо-

тних добрив, оптимального стеблостою та-

кож впливає на формування фотосинтетич-

ного апарату рослин, що в кінцевому резуль-

таті, забезпечує формування майбутнього 

врожаю зерна [8]. 

Стебло рослини є основним органом, 

який визначає формування наземної частини 

організму ячменю ярого. Воно відповідає за 

те, як рослина розвивається і збільшує свою 

вегетативну масу. Саме на стеблі заклада-

ються майбутні листки, які забезпечують фо-

тосинтетичну діяльність рослин та майбутню 

урожайність [9]. Необхідно відмітити, що 

висота рослин – це дуже важливий морфо-

біологічний показник, який характеризує ре-

акцію рослини на умови вирощування. Крім 

висоти рослин, на рівень продуктивності  

ячменю суттєво впливає довжина колоса,  

кількість продуктивних пагонів, кількість та 

маса зерна з колоса та інші елементи струк-

тури врожаю [10]. 

Як і у інших злакових культур, ріст 

стебла у ячменю ярого відбувається з ниж-

ньої частини міжвузля, де знаходиться моло-

да тканина, що захищена листковою труб-

кою. В більшій мірі висота стебла, визнача-

ється генетичними особливостями сорту, але 

може зазнавати істотних змін під впливом 

умов вирощування, зокрема, азотного жив-

лення. Висота рослин у сортів ячменю ярого 

може змінюватися у широких межах від – 47 

до 140 см, за дефіциту вологи дана амплітуда 

коливання зменшується до 35–87 см [5, 9]. 

Для формування оптимального за па-

раметрами фотосинтетичного потенціалу по-

сіву ячменю ярого, крім добрив, важливе 

значення мають і генетичні особливості кон-

кретного сорту [2, 4, 11]. В. В. Тинько та     

М. І. Поліщук [9] відмічають, що висота рос-

лин у ячменю ярого в період вегетації може 

збільшуватися нерівномірно, зокрема, за пе-

ріод кущіння – вихід в трубку рослини ма-

ють однакову висоту, але після фаз колосін-

ня та цвітіння відбувається інтенсивний ріст 

рослин у висоту. Зупинка ростових процесів 

спостерігається у фазі молочно-воскової стиг-

лості, після настання якої майже усі плас-

тичні речовини направляються на форму-

вання та налив зерна. 

Тому дослідження ефективності вне-

сення азотних добрив у технологіях вирощу-

вання ячменю ярого є актуальними та необ-

хідними, оскільки саме азотні добрива мо-

жуть змінювати габітус та характеристику 

індивідуальної продуктивності самої росли-

ни. 

Мета досліджень – встановити вплив 

азотного підживлення рослин на формування 

морфологічних особливостей рослин та еле-

ментів продуктивності у сортів ячменю яро-

го вітчизняної селекції.  

Матеріали та методи. Дослідження 

проводились протягом 2021–2022 рр. на по-

лях ТОВ «Органік-Д» у двофакторному дос-

ліді, де фактором А були вітчизняні сорти 

ячменю ярого Лофант, Гетьман, Вакула та 

Геліос, які відносяться до середньостиглої 

групи стиглості, а фактором В – підживлення 

рослин у фазу кущіння аміачною селітрою 

дозами N35, N45 та N60 кг/га. 

Ґрунт дослідної ділянки – сірий лісовий 

середньосуглинкового механічного складу із 

вмістом у орному шарі легкогідролізованого 

азоту 9,6 мг/100 г ґрунту (за Корнфілдом), 

рухомого фосфору (Р2О5) – 8,5 і обмінного 

калію (К2О) – 11,4 мг/100 г ґрунту (за Чири-

ковим).  

Попередник – пшениця озима. Основ-

ний обробіток ґрунту включав дискування та 

оранку на глибину 20–22 см, передпосівний – 

культивацію, боронування. 

Сівбу ячменю ярого проводили сівал-

кою СЗ-3,6, звичайним рядковим способом із 

шириною міжрядь 15 см,  та нормою висіву 

4,0 млн. шт. насінин/ га. Насіння загортали 

на глибину 4–5 см. Для сівби використову-

вали насіння протруєне препаратом Вітавакс 

200 ФФ.  

Система удобрення передбачала вне-

сення азотних добрив (аміачної селітри) у 

фазу кущіння  рослин  ячменю  відповідно до 
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схеми досліду дозами N35, N45 та N60. Конт-

роль – без застосування добрив. 

Ділянки різних сортів закладали мето-

дом рендомінізації. Розміри ділянок у дослі-

дах 50 м², облікова – 25 м
2
 у чотирикратній 

повторності. Об’єм вибірки для біометрич-

них вимірів – 25 рослин у кожному повто-

ренні. Після сівби проводили коткування по-

сівів кільчасто-шпоровими котками ЗККШ-6. 

Для боротьби з бур’янами використо-

вували гербіциди групи 2,4-Д амінна сіль. 

Визначення лінійних розмірів рослин, а 

саме: довжини колосків, продуктивної та не-

продуктивної кущистості проводили у фазі 

воскової стиглості за загальноприйнятими 

методиками [11–13].  

Збирання і облік врожаю здійснювали 

шляхом відбору пробних снопів із двох су-

міжних рядків. Врожай зерна було приведе-

но до стандартної вологості та 100 % чисто-

ти [13]. 

Результати досліджень. У наших дос-

лідженнях використовували чотири сорти 

ячменю ярого, які належать до однієї групи 

стиглості (табл. 1). 

Із даних (табл. 1) видно, що сорти ячме- 
 

Таблиця 1. Характеристика сортів ячменю ярого 
 

Назва  

сорту 
Підвид 

Група  

стиглості 
Оригінатор 

Рік  

реєстрації 

Лофант дворядний 
середньо-

стиглий 

Вінницька державна сільськогосподарська дослідна 

станція (Інститут кормів та сільського господарства 

Поділля НААН України 

2006 

Гетьман дворядний 
середньо-

стиглий 

Селекційно-генетичний інститут – Національний 

центр насіннєзнавства та сортовивчення УААН 
2001 

Вакула багаторядний 
середньо-

стиглий 

Селекційно-генетичний інститут – Національний 

центр насіннєзнавства та сортовивчення УААН 
2003 

Геліос багаторядний 
середньо-

стиглий 
ЗАТ «Селена» 2006 

 

ню ярого Лофант, Гетьман, Вакула та Геліос – 

це вітчизняні сорти, які є типовими предста-

вниками середньостиглої групи. При цьому 

Лофант та Гетьман – це ячмені дворядного 

підвиду, які можна використовувати в якості 

пивоварних сортів, а Вакула та Геліос – це 

багаторядний підвид ячменю, який більше 

придатний для зернофуражних цілей. 

Варто відмітити, що останнім часом за 

рахунок зміни клімату спостерігаються стре-

сові умови щодо забезпечення вологою, які 

супроводжуються ґрунтовими та повітряни-

ми посухами, що негативно впливають на 

процеси нітрифікації азоту у ґрунті, тому су-

часні технології вирощування для нормалі-

зації ростових процесів рослин передба- 

чають внесення азоту із добривами [5, 14].  

Внесення азотних добрив під посіви 

ячменю ярого забезпечує підвищення інтен-

сивності розвитку надземної частини рослин 

і впливає на комплекс господарсько-цінних 

ознак. Нами встановлено, що застосування 

азотних добрив впливає, зокрема, на лінійні 

розміри рослини та колоса у досліджуваних 

сортів ячменю ярого (табл. 2).  

Із отриманих даних (табл. 2) бачимо, 

що сорти ячменю ярого несуттєво відрізня-

лися за лінійними розмірами рослин. Так, 

зокрема, висота рослин для сорту Лофант у 

середньому становила 64,0 см, Гетьман – 

64,3 см, Вакула – 64,9 см та Геліос – 63,3 см. 

У варіантах, де проводилось піджив-

лення азотними добривами спостерігалося 

збільшення висоти рослин сортів, що дослі-

джувалися, зокрема, за удобрення дозою N35 

висота рослин, у середньому за два роки до-

сліджень, зростала у сорту ячменю ярого 

Лофант на 5,7 см, Гетьман – на 2,6 см, Ваку-

ла – на 3,0 см, Геліос – на 4,5 см, а за внесен-

ня N45  висота рослин збільшилась на 9,0 см, 

5,4, 6,3 та 9,6 см, за удобрення N60 – 13,6 см, 

14,1, 9,5 та 10,1 см, відповідно. Тоді як на 

контролі (без підживлень) висота рослин со-

ртів ячменю, у середньому за два роки дос-

ліджень, складала: Лофант – 56,9 см, Геть-

ман – 58,8 см, Вакула – 60,2 см та Геліос – 

57,2 см. Тобто внесення азотних добрив у 

підживлення забезпечило збільшення висоти 

рослин за рахунок покращання інтенсивності 

ростових процесів. 

Що стосується погодних умов у роки 

досліджень, то кращі для росту і розвитку 
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Таблиця 2. Довжина колоса та висота рослин сортів ячменю ярого залежно  

від азотного живлення, см (за 2021–2022 рр.) 
 

Назва 

сорту 

Система 

удобрення 

Висота рослин, см Довжина колоса, см 

2021 р. 2022 р. 
середнє за 

2021–2022 рр. 
2021 р. 2022 р. 

середнє за 

2021–2022 рр. 

Лофант 

контроль
*
 63,3 50,5 56,9 8,5 6,9 7,7 

N35 71,6 53,6 62,6 9,4 7,3 8,4 

N45 74,7 57,0 65,9 10,0 7,8 8,9 

N60 83,3 57,6 70,5 10,3 8,5 9,4 

Гетьман 

контроль
*
 65,7 51,9 58,8 8,4 7,4 7,9 

N35 70,1 52,7 61,4 8,6 7,9 8,3 

N45 75,2 53,1 64,2 8,6 8,0 8,3 

N60 86,4 59,3 72,9 8,9 8,6 8,8 

Вакула 

контроль
*
 75,0 45,3 60,2 7,7 6,4 7,1 

N35 75,8 50,6 63,2 8,8 6,8 7,8 

N45 78,2 54,8 66,5 9,0 7,2 8,1 

N60 83,0 56,4 69,7 10,6 7,7 9,2 

Геліос 

контроль
*
 66,1 48,3 57,2 8,6 7,3 8,0 

N35 71,3 52,0 61,7 9,1 8,3 8,7 

N45 77,0 56,6 66,8 9,4 8,5 9,0 

N60 73,7 60,8 67,3 9,7 8,9 9,3 
*
 контроль – без підживлення азотними добривами 

 

ячменю виявився 2021 р., висота рослин за 

цей рік знаходилася у межах 63,3–86,4 см, 

тоді як у 2022 р. вона становила – 45,3–

60,8 см. 

А. Д. Гирка, І. Д. Ткаліч, Ю. Я. Сидо-

ренко та ін. [15] також вказують на те, що 

добрива поряд із іншими елементами техно-

логії та кліматичними  умовами впливають 

на біометричні показники ячменю ярого. 

Довжина колоса у сортів ячменю ярого, 

у середньому за два роки досліджень, склала: 

Лофант – 8,6 см, Гетьман – 8,3 см, Вакула – 

8,1 см та Геліос – 8,7 см. У варіанті без під-

живлень азотними добривами довжина коло-

са була найменшою і становила – 7,7 см, 7,9, 

7,1 та 8,0 см відповідно, за сортами. 

Внесення азотних добрив у фазі кущін-

ня рослин N35 забезпечило зростання довжи-

ни колоса у сортів Лофант на 0,7 см, Гетьман – 

на 0,4 см, Вакула – на 0,7 см та Геліос – на 

0,7 см, N45 – на 1,2 см, 0,4, 1,0 та 0,9 см від-

повідно порівняно із контролем (без піджив-

лення азотними добривами). Найвищі зна-

чення довжини колоса отримано у варіантах 

із внесенням азотних добрив у підживлення 

нормою N60  – у сортів Лофант – 9,4 см, Геть-

ман – 8,8 см, Вакула – 9,2 см та Геліос – 9,3 см. 

Це також підтверджується результата-

ми досліджень, які вказують, що за рахунок 

добрив та інших елементів технології дов-

жина колоса у ячменю ярого може зростати 

на 5,5–25,5 % [15]. 

Отже, внесення азотних добрив у фазі 

кущіння сортів ячменю ярого середньостиг-

лої групи позитивно впливає на формування 

надземної частини рослин та довжини коло-

са у досліджуваних сортів середньостиглої 

групи стиглості.  

За результатами проведених дослі-

джень встановлено, що підживлення азотни-

ми добривами також підвищує продуктив-

ність посівів ячменю ярого за рахунок збі-

льшення кількості продуктивних пагонів 

(табл. 3). 

Аналізуючи одержані даних бачимо, 

що кількість непродуктивних пагонів залежала 

від кліматичних умов року. Так, у 2022 р., 

який виявився екстремальним за кількістю 

опадів і температурним режимом порівняно 

із 2021 р., кількість непродуктивних пагонів 

у сортів ячменю становила: Лофант – 

47,0 шт./м
2
, Гетьман – 53,8 шт./м

2
, Вакула – 

54,3 шт./м
2
 та Геліос – 46,0 шт./м

2
. У 2021 р. 

кількість непродуктивних пагонів зменши-

лась і склала за сортами відповідно – 

39,6 шт./м
2
, 49,7, 51,2 та 45,1 шт./м

2
. 

Азотне підживлення також впливало на 

кількість непродуктивних пагонів, зокрема, 

найбільшою вона була, в середньому за два 

роки досліджень, у варіанті із внесенням
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Таблиця 3. Вплив системи удобрення на продуктивність  
кущіння сортів ячменю ярого, шт./м

2  

 

Назва  
сорту 

Система 
удобрення 

Кількість непродуктивних пагонів, 
шт./м

2
 

Кількість продуктивних пагонів, 
шт./м

2
 

2021 р. 2022 р. середня 2021 р. 2022 р. середня 

Лофант 

контроль
*
 33,0 38,7 35,9 383,2 334,5 358,9 

N35 39,6 45,7 42,7 422,0 354,6 388,3 

N45 39,6 49,8 44,7 448,7 361,3 405,0 

N60 46,2 53,6 49,9 468,6 345,9 407,3 

Гетьман 

контроль
*
 39,6 45,6 42,6 393,0 368,5 380,8 

N35 48,9 51,9 50,4 481,8 375,2 428,5 

N45 52,8 57,6 55,2 541,2 381,4 461,3 

N60 57,5 59,9 58,7 590,6 395,3 493,0 

Вакула 

контроль
*
 36,4 41,5 39,0 345,2 294,3 319,8 

N35 43,0 46,7 44,9 401,6 301,0 351,3 

N45 59,4 60,1 59,8 447,8 314,4 381,1 

N60 66,0 68,8 67,4 546,5 327,8 437,2 

Геліос 

контроль
*
 35,0 40,4 37,7 382,7 297,9 340,3 

N35 39,0 43,7 41,4 459,0 304,6 381,8 

N45 44,6 48,2 46,4 481,8 335,0 408,4 

N60 47,5 51,5 49,5 488,4 375,2 431,8 

 
*
 контроль – без підживлення азотними добривами  

 

азотних добрив дозою N60 у сортів: Лофант – 

49,9 шт./м
2
, Гетьман – 58,7, Вакула – 67,4 та 

Геліос – 49,5 шт./м
2
, тоді як на контролі (без 

підживлень) вона становила – 35,9 шт./м
2
, 

42,6, 39,0 та 37,7 шт./м
2
 відповідно. Внесення 

азотних добрив N35 у підживлення забезпечи-

ло зростання кількості непродуктивних паго-

нів на 6,8 шт./м
2
, 7,8, 5,9 та 3,7 шт./м

2
, а N45 – 

8,8 шт./м
2
, 12,6, 20,8 та 8,7 шт./м

2
 відповідно.  

Кількість продуктивних пагонів за ра-

хунок проведення позакореневих підживлень 

азотними добривами також збільшувалася, і 

найвищі значення даного показника отрима-

но, в середньому за два роки досліджень, у 

варіанті з внесенням N60 у сортів Лофант – 

407,3 шт./м
2
, Гетьман – 493, Вакула – 437,2 

та Геліос – 431,8 шт./м
2
. На контрольному 

варіанті (без підживлень) кількість продук-

тивних пагонів становила 358,9 шт./м
2
, 380,8, 

319,8
 
та 340,3 шт./м

2
 відповідно.  

За підживлення N35, у середньому за 

два роки, отримали таку кількість продукти-

вних стебел – 388,3 шт./м
2
, 428,5, 351,3 та 

381,8 шт./м
2
, за внесення N45 – 405,0 шт./м

2
, 

461,3 шт./м
2
, 381,1 та 408,4 шт./м

2
, відповід-

но за сортами. 

Утворення більшої кількості продукти-

вних пагонів на удобрених варіантах пози-

тивно вплинуло на збільшення врожаю зерна 

ячменю ярого. Експериментально доведено, 

що застосування азотних добрив у піджив-

лення при вирощуванні різних сортів ячме-

ню ярого в умовах Центрального Лісостепу 

Правобережного України має важливе зна-

чення не лише для оптимізації ростових про-

цесів рослин, але й позитивно впливає на 

формування урожайності посівів (табл. 4). 

Із аналізу даних (табл. 4) можна зроби-

ти висновок, що підживлення сортів ячменю 

ярого у фазу кущіння рослин азотними доб-

ривами стимулює ростові процеси й забезпе-

чує підвищення врожайності зерна порівняно 

із контрольним варіантом (без підживлення), 

де урожайність була найнижчою і становила, 

у середньому за два роки, у сортів Лофант – 

2,64 т/га, Гетьман – 2,69 т/га, Вакула – 

2,22 т/га та Геліос – 2,69 т/га. Найбільшу 

урожайність зерна сортів ячменю ярого отри-

мано у варіанті із застосуванням піджив-

лення на сірих лісових ґрунтах N60: Лофант – 

3,85 т/га, Гетьман – 4,78, Вакула – 4,62 та 

Геліос – 4,84 т/га, це пояснюється, перш за 

все, створенням умов для швидкого відрос-

тання пагонів, коренів і формуванням опти-

мальної густоти стеблостою та найбільшої 

продуктивності рослин. 

Застосування  підживлення N35 збільшувало 

урожайність досліджуваних сортів відповід-

но на 0,54 т/га, 0,75, 0,51 та 0,78 т/га, внесен-

ня  N45  –  на  0,86  т/га, 1,46,  1,13 та 1,50 т/га  
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Таблиця 4. Вплив азотного підживлення на урожайність сортів ячменю ярого, т/га 
  

Сорт (фактор А) 
Система удобрення 
(N кг/га) (фактор В) 

Урожайність, т/га 
2021 р. 2022 р. середня 

Лофант 

контроль
*
 3,22 2,05 2,64 

N35 3,84 2,51 3,18 
N45 4,26 2,73 3,50 
N60 4,84 2,85 3,85 

Гетьман 

контроль
*
 3,25 2,12 2,69 

N35 4,35 2,54 3,44 
N45 5,12 3,19 4,15 
N60 6,02 3,53 4,78 

Вакула 

контроль
*
 2,88 1,56 2,22 

N35 3,75 1,71 2,73 
N45 4,55 2,14 3,35 
N60 6,60 2,63 4,62 

Геліос 

контроль
*
 3,41 1,97 2,69 

N35 4,37 2,57 3,47 
N45 5,29 3,09 4,19 
N60 5,83 3,85 4,84 

НІР05, т/га 
А  
В  
АВ  

0,23 
0,15 
0,28 

0,17 
0,11 
0,21 

– 

*
 контроль  – без підживлення азотними добривами  

 

відносно контролю (без підживлень). 

Висновки 

Найкращі показники висоти рослин, 

довжини колоса, кількості продуктивних па-

гонів та урожайності зерна відповідно у се-

редньостиглих сортів ячменю ярого Лофант 

(70,5 см, 9,4 см, 407,3 шт./м
2
, 3,85 т/га), Гетьман 

(72,9 см, 8,8 см, 493,0 шт./м
2
, 4,78 т/га), Вакула 

(69,7 см, 9,2 см, 437,2 шт./м
2
, 4,62 т/га) та Ге- 

ліос (67,3 см, 9,3 см, 431,8 шт./м
2
, 4,84 т/га) 

формувалися за проведення підживлення 

азотними добривами у фазу кущіння рослин 

дозою N60. 

Це свідчить про те, що підживлення 

посівів ячменю ярого аміачною селітрою по-

ліпшує комплекс господарсько-цінних ознак 

та урожайність зерна середньостиглих сортів 

Лофант, Гетьман, Вакула та Геліос.  
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Topicality. The fertilizer system affects the characteristics of the formation of the optical and morpho-

logical system of plants and the possibility of formation and accumulation of organic matter and plant adapt-

ability to stress factors of growing conditions. Purpose. To determine the influence of nitrogen feeding on 

the formation of morphological characteristics and productivity elements in spring barley varieties.  
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Methods. Field, laboratory, laboratory-field. The research was carried out during 2021–2022 on the 

basis of Organic-D LLC in Sutysky village, Tyvrivsky district, Vinnytsia region, Ukraine. Results. Feeding 

with nitrogen fertilisers at the rate of N60 increased the plant height by 13.6 cm in Lofant variety, Hetman 

variety – by 14.1 cm, Vakula variety – by 9.5 cm and Helios variety – by 10.1 cm; and the spike length at the 

rate of N35 – in the Lofant variety by 0.7 cm, Hetman – 0.4 cm, Vakula – 0.7 cm and Helios – 0.7 cm, and at 

the rate of N45 – by 1.2 cm, 0.4 cm, 1.0 and 0.9 cm, compared to the control. On average for two years of 

research, the highest number of productive shoots was obtained under introduction of N60 kg a. i./ha in the 

Lofant variety – 407.3 pcs./m
2
, Hetman – 493 pcs./m

2
, Vakula – 437.2 pcs./m

2 
and Helios – 431.8 pcs./m

2
. 

The highest yield was obtained in the variant with the application of N60 on grey forest soils for Lofant varie-

ty – 3.85 t/ha, Hetman – 4.78 t/ha, Vakula – 4.62 t/ha and Helios – 4.84 t/ha, which is explained by primarily 

due to the rapid regrowth of shoots and roots, the formation of optimal plant density, as well as the highest 

productivity of varieties. Conclusions. The best indicators of plant height, spike length, number of produc-

tive shoots and yield in the studied mid-ripening varieties of spring barley, such as the Lofant variety 

(70.5 cm, 9.4 cm, 407.3 pcs./m
2
, 3.85 t/ha), Hetman (72.9 cm, 8.8 cm, 493.0 pcs. /m

2
, 4.78 t/ha), Vakula 

(69.7 cm, 9.2 cm, 437.2 pcs./m
2
, 4.62 t/ha) and Helios (67.3 cm, 9.3 cm, 431.8 pcs./m

2
, 4.84 t/ha) were formed 

by feeding with nitrogen fertilisers at a rate of N60 in the tillering stage of plants. 

Key words: barley, feeding, plant height, nitrogen, grain, tillering, spike length, productivity 


